

米易县防汛抗旱服务中心米易县回箐沟山洪沟治理工程竣工环境保护验收其他需要说明的事项

1 环境保护设施设计、施工和验收过程简况

1.1 设计简况

本公司在项目设计初始，便将米易县回箐沟山洪沟治理工程的环境保护设施纳入了初步设计中，环境保护设施的设计均符合环境保护设计规范的要求；本公司同时还编制了环境保护篇章，并落实了防治污染和生态破坏的措施以及环境保护设施投资概算。

1.2 施工简况

公司对施工单位采取合同约束机制，将环境保护设施纳入了施工合同中，严格要求按施工规范进行施工，使环境保护设施的建设进度和资金得到了有效的保证。在项目建设过程中严格按照环评报告表和环评批复中提出的相关环境保护措施落实，未对周围环境产生明显影响。经现场调查，项目建设过程中无遗留的环境问题，达到了环保要求。周围居民对施工作业满意，对造成的影响表示接受。

1.3 验收过程简况

米易县回箐沟山洪沟治理工程于 2024 年 10 月完工并试运行。

2024 年 12 月 20 日，《米易县防汛抗旱服务中心米易县回箐沟山洪沟治理工程竣工环境保护验收调查表》编制完成。

2024 年 12 月 25 日，公司组织部分环保专家、环评单位代表及本公司代表对该项目进行了竣工环境保护验收，验收小组依据《米易县防汛抗旱服务中心米易县回箐沟山洪沟治理工程竣工环境保护验收调查表》并对照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》，严格依照国家有关法律法规、建设项目竣工环境保护验收技术规范、该项目环境影响评价报告表和审批部门批复等要求对该项目进行了自主验收。

经验收小组认真讨论，形成了“米易县防汛抗旱服务中心米易县回箐沟山洪沟治理工程竣工环境保护验收意见”，并得出如下结论：

该项目环境保护手续齐全，基本落实了环评批复提出的主要环保措施和要求。经逐一核实，本项目无《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》中第八条所列验收不合格的情形。因此，项目竣工环境保护验收合格。

1.4 公众反馈意见及处理情况

项目在设计、施工和验收期间严格落实相关的环保治理措施，期间未收到周边居民的任何反馈意见或投诉。

2 其他环境保护措施的落实情况

2.1 制度措施落实情况

（一）环境风险防范措施

①地质因素造成防洪堤坍塌的风险防范措施

工程回箐沟置于稍密-漂卵砾石夹砂层，地基存在一定的渗漏及基坑涌水等工程地质问题，不存在抗震稳定和特殊土引起的问题，依据 SL188-2005《堤防工程地质勘察规程》分类标准，堤防地基工程地质条件分类为 C 类，地基地质结构类型属单一结构（I）。工程区构造活动较强，安宁河两岸山体产生过滑坡、泥石流等地质灾害，但本次工程区位于回箐沟河口地段，地形坡度较缓，河道场地内也未发现大型滑坡、崩塌、泥石流、地面沉降等不良地质现象。因此区内不良地质作用极为微弱。

②地震造成防洪堤坍塌的风险防范措施

由于工程堤坝不高，因此地震对堤坝的风险较小。

③洪水造成防洪堤坍塌的风险防范措施

本次防洪治理工程设计防洪标准为 10 年一遇。防洪堤堤线设置满足河道行洪宽度要求，降低洪水造成防洪堤坍塌的环境风险。

④河水侵蚀造成防洪堤坍塌的风险防范措施

根据工程地质勘察可知，项目区域地下水为重碳酸硫酸-钙镁型水（ $\text{HCO}_3+\text{SO}_4-\text{Ca}+\text{Mg}$ 型水），属弱碱性水，淡水。根据《水利水电工程地质勘察规范》（GB50487—2008，2023 年局部修改）附录 L 环境水的侵蚀性评价标准，环境水对混凝土及钢筋混凝土结构中的钢筋为无腐蚀性，对的钢结构腐蚀性为弱腐蚀性试验。

本防洪治理工程堤防基础均采用 C₂₅ 钢筋砼结构，强度较好，不易受到河水侵蚀引起防洪堤掏空甚至坍塌事故的发生。

⑤穿堤涵管堵塞、淤积的风险防范措施

严格管理，加强对职工的思想教育，以提高工作人员的责任心和工作主动性；加强沿线穿堤涵管的检查。

（二）环境监测计划

本项目环境影响报告表及其批复中未提出监测计划，营运期不涉及“三废”及噪声。

2.2 配套措施落实情况

（1）区域削减及淘汰落后产能

本项目不涉及区域内消减污染物总量措施和淘汰落后产能。

（2）防护距离控制及居民搬迁

本项目未设置卫生防护距离，不涉及居民搬迁。

2.3 其他措施落实情况

经公司实地调查，项目区不属于自然保护区，无人文景观和名胜古迹等环境敏感点。

3 整改工作情况

项目大体上按照方案设计和环评要求进行建设。

